Jacek Kredenc

Wejscie do systemu
Zadanie 1
Zapisz w systemie pigtkowym liczbe 2016

Rozwigzanie

Wystarczy wykonac¢ nastepujace dzielenia z resztg
2016:5 = 403 reszty 1
403:5 =80 reszta 3
80:5=16 resta 0
16:5=3 reszta 1
3:5=0 rescta 3
W takim razie

2016 = (31031);

Zadanie 2
W jakim systemie liczbowym wykonano to dziatanie: 5263 — 4321 = 12614
Rozwigzanie

Poniewaz w zapisanym wyrazeniu najwiekszg cyfrg, ktéra wystepuje, jest cyfra 6, to zapisane
dziatanie jest zapisane w systemie co najmniej si6ddemkowym.

Drugg cyfrg od strony prawej w pierwszym sktadniku jest cyfra 6, a w drugim sktadniku cyfra
2. Gdyby liczba zapisana byta w systemie dziesietnym lub dziewigtkowym, to w sumie drugag
cyfrg od strony prawej bytaby cyfra 8, a jest cyfra 1.

W systemie 6semkowym, na drugiej pozycji liczgc od strony prawej w sumie byta by cyfra 0 a
jest cyfra 1, wiec poostaje system siodemkowy.



Zadanie 3

Zapisz w systemie tréojkowym, bez uzycia cyfry 2, labe 2016.
Rozwigzanie

Na poczatek wykonajmy kolejne dzielenia, jak w zadaniu 1.

2016:3 = 672 reszta O

672:3 =224 reszta a

224:3 =74 reszta

[E]

74:3 =24 reszta 2
24:3 = reszta Q
8:3=2 reszta 2
2:3=10 reszta 2

W normalnym systemie tréjkowym mamy

2016 = (2202200),

Ale
(2202200),=2-3*+-2-.3"+0-3*+2.3"+2.3°+0-3'+0-3°
Poniewaz

2-3*=2.9=18=27—-9=1-3% —1-3°

2-3*+2-33-0-3*+2-33+(1-3"-1-37)+0-3'-0-3"=2-3"+2.3° -
+0-3*+3.3° -1.3°+0-3'+p-3*"=2.3"+2.35+3* - 1.3°+0-3'+0-3"=

| jeszcze

2-3°=2-243=486=729—-243=1-3*-1-3°

Wiec
2-3*+(1-3*-1-3)+3*-1-3"+0-3'+-0-3"=3.3°-1-3°+3*-1-3"+

-0-3'-0-3*=3"-1-3"+3*-1-3*-0-3'+0-3°



Co mozna zapisac

(10110100),

Zadanie 4

Uzupetnij linijke o dalsze liczby tak, by z jej pomocg mozna byto odmierzy¢ z doktadnoscia do
jednego centymetra kazdy odcinek od 1 do 30 cm.

Rozwigzanie

Na linijce zaznaczone sg punkty: 0; 1; 3; 7 1 12. Daje to mozliwos¢ odmierzania odcinkéw o
nastepujacych dtugosciach:

lcm-o0odOdo1l
2cm-od1do3
3cm-o0d0do3
4cm-o0d3do7
5cm—-o0d7do12
6cm-od1ldo?7
7cm—-o0d0do7
9cm-o0d3dol12
11cm—od1do 12
12 cm—o0d 0do 12.

Po uzupetnieniu podziatki o punkt 20, za pomoca tej linijki bedziemy mogli takze odmierzaé
nastepujgce odcinki:

8cm—od 12do 20
13 cm—od 7 do 20
17 cm —od 3 do 20
19 cm —-od 1do 20
20cm —o0d 0do 20

Nastepujgcy punkt to 30, ktdry poszerza mozliwosci naszej linijki o



10 cm —od 20 do 30

18 cm —od 12 do 30

23cm—od 7 do 30

27 cm—od 3 do 30

29 cm—-od 1do 30

30cm—od 0 do 30

Aby odmierza¢ odcinek o dtugosci 14 cm, dodamy punkt 44
14 cm —od 30 do 44

24 cm—od 20 do 44

| pewne odcinki dtuzsze od 30 cm,

Zeby odmierzy¢ odcinek o 15 cm, trzeba doda¢ punkt 59:
15 cm —od 44 do 59.

Niestety, od tej pory niektére odcinki bedzie mozna odmierzaé na wiecej niz jeden sposdb,
bo od 30 do 59 jest 29 cm.

Aby odmierzac¢ odcinek o dtugosci 16 cm, dodajemy punkt 75

16 cm —od 59 do 75

Po dodaniu punktu 96, mozemy odmierzy¢ odcinek 21 cm

21 cm—od 75 do 96

By odmierzy¢ odcinek 22 cm, potrzebny jest punkt 118

22 cm—o0d 96 do 118

Po dodaniu punktéw 143 i 169 bedziemy mogli odmierzaé odcinki
25cm—od 118 do 143

26 cm —od 143 do 169.

Brakuje jeszcze sposobu mierzenia odcinka o dtugosci 28 cm. Dodajmy wiec jeszcze punkt
197.

Tak wiec nasza linijke nalezy uzupetni¢ o punkty: 20; 30; 44; 59; 75; 96; 118; 143; 169 197.



